

打卡城市儿童友好公园 开启亲子趣味之旅

探险、科普、亲近自然……在这里，娱乐学习两不误！

广东建设报记者 赵文霞

当秋风轻拂，树叶飘落，秋天的气息开始在城市中弥漫。在充满诗意的季节里，城市儿童公园正是孩子们秋日之旅的梦想天地。这里有精心设计的游乐设施，能够满足不同年龄段孩子的需求，还有宽敞的绿地，让孩子们自由地奔跑、追逐。

城市建设能否为孩子提供更多的公共空间，关系到一座城市的持续发展能力。近日，城市儿童友好空间建设可复制经验清单（第一批）正式印发。记者结合此前发布的广东省城市建设领域可复制推广典型案例（第二批——城市儿童友好空间建设），整理了国内四大类儿童友好公园，让我们一起探访那些既好看又好玩的趣味乐园吧。

A IP主题 营造独特氛围



四川雅安熊猫绿岛公园里的熊猫塔
(图源：四川建设发布)

城市寻宝 开启熊猫之旅

四川雅安市熊猫绿岛公园

在四川省雅安市新老城之间的水中坝岛上，有一个以熊猫为主题的公园——熊猫绿岛公园。公园整体为“一轴、一环、一带、六片区”的空间结构，包括艺术中心、亲子中心、熊猫雕塑、滑梯蹦床、轮滑场地等。

其中，占地约2.3公顷的熊猫主题亲子乐园，正是专门为儿童精心设计的、免费开放的户外儿童活动场地。雅安是大熊猫的故乡，因此熊猫主题亲子乐园从公园标志性构筑物到地面铺装均结合熊猫元素进行设计。乐园中央的熊猫塔格外吸睛，该塔是集城市地标、观光和儿童游乐为一体的综合性功能塔，塔高20余米，塔身分四层，每层设旋转滑梯，与塔身呈环抱状。

除了熊猫外，乐园还结合白臀鹿、金丝猴等当地珍贵的动物资源塑造活动设施，以抽象化的设计语言，提炼动物标志性形态，并利用动物形态或习性特点开展游乐活动，让小朋友们在玩耍的过程中认识更多的特色生物。

在游乐设施之外，熊猫绿岛公园以雅安丰富多样的自然生态环境为灵感，提炼竹林、森林、水潭、丘陵、山峰、河流6种自然场景特征为设计语言，呈现不同场景和活动空间。

作为雅安地震灾后重建的重点工程之一，

鲜明的主题能够迅速吸引儿童的注意力，激发他们的兴趣和好奇心。高品质的主题类儿童公园，其主题贯穿于公园的各个角落，让公园成为儿童的理想乐园，甚至成为城市的标志性景点。

免费开放的熊猫绿岛公园，从本质上体现了“城市为人民而建”的公益性。同时也突出了雅安“熊猫家园”的文化底蕴，为城市形象宣传起到了积极作用。

城市探险 开启松鼠之旅

浙江温州市半塘园松鼠探险园

随处可见的小松鼠可爱IP、360°全方位体验露营的拾光乐园……2023年底，浙江省温州市瓯海区的半塘园松鼠探险园正式开园。据了解，松鼠探险园为首批国家儿童友好中央资金补助项目之一，在原半塘公园的基础上加以局部适儿化改造，改造面积约1万平方米。

松鼠探险园以“松鼠”作为乐园的主题，将松鼠的生活环境及食物习性作为元素置入，并根据不同年龄段儿童的兴趣特点，塑造了银杏拾光隧道、奇幻森林乐园、彩虹广场、自然探险乐园、休憩乐园、拾光露营广场等六大场景，植入游乐、科普、休憩功能，纳入适儿化引导标识、图书漂流站、家长休憩区等配套设施。

其中，奇幻森林乐园以自然元素为主题，无动力游乐设备，代替乏味的金属或塑料材质的设施，其场地设备由生态木等天然材质组合而成，打造了开放式的、与周围自然景观融合的户外游乐场。



浙江温州市半塘园松鼠探险园 (图源：温州发布)



广东东莞市松山湖儿童友好中子乐园 (图源：东莞文旅)

B 寓教于乐 领略文化魅力

薪火相传 开启红色之旅

重庆市渝中区红岩公园

地形条件复杂，上下最高落差100余米……在重庆市渝中区，有这样一个集红岩文化、休闲、娱乐、健身为主的多功能的综合性山体公园——红岩公园。

重庆市渝中区从“一米高度”出发，利用公园漏斗型的地形地势，将沟谷平坦区域建设为5000平方米的儿童乐园和阳光草坪，设置10余种儿童游乐设施，增加陪护休闲座椅，配套儿童马桶、洗手台等设施，为儿童提供安全舒适的游乐空间。

除了大草坪和游乐设施，红岩公园的特别之处在于其悠久深厚的历史底蕴。公园采用3000米登山步道和观景平台的设计，将周边的红岩村、红色革命纪念馆、新华日报旧址等红色文化资源串联起来，让儿童在游乐中浸润红色文化，传承红色基因。

修葺如旧的新华日报旧址坐落在山谷之中，由五栋竹木、土木结构的楼房组成，所有房屋的基调颜色为灰色，传递出历史厚重感。旧址对编辑部、排字房、记者办公室、铸字房等场景进行了复原。

在旧址的正前方，建造于20世纪70年代的火车桥梁与轨道9号线并肩相望，是悠悠岁月的见证，也是一部活着的交通史籍，让孩子们直观地认识到重庆的交通发展变化，感受历史与现代的交融。

文化润童心，文化类城市儿童公园奏响寓教于乐新乐章。当孩子们踏入这独特的公园，仿佛进入了一个奇妙的文化世界，在游玩的过程中，不经意间与文化相遇，开启一场充满惊喜的探索之旅。

松湖样本 开启科学之旅

广东东莞市松山湖儿童友好中子乐园

在科技的浩瀚星空中，“国之重器”中国散裂中子源闪耀着智慧与创新的光芒。而在充满童真的世界里，儿童乐园是孩子们梦想起航的地方。

如今，这两个看似截然不同的领域，以一种奇妙的方式结合在一起。松山湖儿童友好中子乐园将散裂中子源作为场地主题灵感来源，将场地与在地科学巧妙融合，打造了一座面积约3.4万平方米的儿童自然科普主题乐园。

作为国家“十二五”期间重点建设的十二大科学装置之首，散裂中子源的原理较为复杂。为提供童趣简单的科学学习空间，让孩子们在游戏中就感受到“空气中的科学味道”，乐园将散裂中子源的运行步骤转化为5个对应的游玩设备：“水乐园”对应“离子源产生负氦离子”；“滑道变速场”对应“离子直线器加速变质子”；“转转乐园”对应“质子经环形加速器加速”；“碰碰乐园”对应“质子流打靶体产生中子”；“球球微乐园”对应“中子探测微观世界”。

城市之间的竞争就是新质生产力的竞争，科技创新作为核心要素，在科技创新中成长起来的儿童是制胜未来的关键。中子乐园促使社会公众对提升儿童科学素养的关注度和重视度日益提高，有效赋能儿童友好科创环境建设。

C 生态探险 共享美好时光

拥抱自然 开启森林之旅

广东深圳市龙岗儿童公园

“森”呼吸“野”快乐，作为湾区首个大型主题式儿童森林探索公园，深圳市龙岗儿童公园自2023年底开园试运营以来，迅速成为热门打卡地。截至今年6月，该公园累计接待游客200万人次，社交媒体话题浏览量超196万。

公园以场地自然的U型山谷为灵感，提炼出“拥抱”设计理念，以拥抱自然为核心，以挑战性和冒险精神为特色，将场地现状的森林山谷作为基底，依山就势展开“四体三区”布局。“四体”为游客服务中心、森林冒险剧场、儿童成长中心、自然教育中心四大建筑；“三区”为动力设备区、无动力设备区、公共活动区三大分区。

其中，无动力设备区区域面积约1.2万平方米，该区域借助山体高差变化，依山就势分布着密语魔卷、乘风攀岩、巨鸟坡、麒麟谷、精灵森林、魔力水圈、糖心工坊、神树梦网、荔枝球、种子仓库等十大无动力游戏设备，让孩子们在森林中自由探索，锻炼孩子们的体能、团队协作及动手能力。

龙岗儿童公园还根据国家级非物质文化遗产（坂田水胜舞麒麟），创作了IP形象——麒麟家族，营造沉浸式游览体验。为建设儿童安全友好的交通体系，龙岗儿童公园还采用“无障碍坡道”“扶梯”和“垂直梯”等方式，打造竖向交通系统，建筑采用“双首层”设计，实现园区无障碍通行。

在城市的喧嚣之中，生态探险类城市儿童公园，为孩子们打开了一扇通往自然奥秘的大门。在这里，孩子们可以远离电子设备的束缚，在充满挑战的探险场景中，尽情地投入大自然的怀抱。

探索自然 开启探险之旅

海南三亚市海棠河生态公园

曾经贫瘠的河畔，华丽转身成为一片生态乐园。海南三亚市海棠河生态公园在建设过程中遵循自然原貌，保留原生物种，创造地景艺术，轻干预修复生境，同时融入当地黎族文化特色，在原本荒芜的土地上，打造出一条低碳滨水生态廊道和一个绿色城市公园。

海棠河生态公园不仅实现生态修复，也为场地注入了多元活力。其中，针对儿童客群的，是以自然教育为主的亲子主题体验乐园。乐园的设计融入了当地的文化元素，将黎族的“衣、食、住、行”转化为活动器械区，打造出黎锦乐园、耕食乐园、船坞乐园、潮汐沙滩等儿童活动区。

“衣”方面，将黎族古老的纺织技艺融入黎锦乐园游乐器械中；“食”方面，在稻谷乐园内设置打稻谷器械，认知体验收割大米后的打谷过程；“住”方面，船坞乐园的组合器械融入黎族传统住屋相关元素，打造了船坞滑梯、爬高索道；“行”方面，孩子们可以在沙溪乐园中了解雨水净化循环的全过程。

此外，乐园还采用木头、麻绳、藤竹等当地材料搭建儿童游乐设施，并利用原有地形、火山岩和热带植物，塑造独具趣味的探险场景，让孩子们在与大自然亲密接触中探险，在游乐中探索自然、感知文化。

D 全龄趣享 开启精彩之旅

“公园+”十年焕新升级

广东省广州市儿童公园

广州对儿童的友好态度，就如同其自有的早茶文化，给人以温暖、关怀之感。广州作为全国首批建设儿童友好城市之一，早在2012年，广州市委、市政府便提出了“1+12”的儿童公园建设规划。作为广州“1+12”体系中唯一的市级儿童公园，广州市儿童公园今年迎来了开园十周年。为此，公园同步进行提级改造，设置低碳运动区、岭南文化片区、特殊儿童片区等7个不同主题的游乐区，改建面积10万平方米。

为满足全龄段儿童的需求，广州市儿童公园推进“公园+”建设，对生态、体育、科普、文化、娱乐等多个主题进行功能布局。十

打破年龄的限制，综合类的城市儿童公园宛如一个百宝箱，每一个年龄段的孩子都能在这里找到自己的欢乐天地。丰富多样的游乐设施、趣味盎然的教育区域、宁静优美的休闲空间，都在这里完美融合。

周年之际，公园还新建了运动场地，可开展足球、篮球、网球、轮滑航模车模等少儿运动10余项，进一步激发儿童创造力和运动兴趣。同时，打造海洋、消防、交通、自然等为主题的沉浸式科普体验空间，构建集知识学习、实践探索于一体的开放型教育基地。

今年六一，公园还以“广州印记·筑梦童城”为整体主题，以广州市花“木棉”为灵感，延续“积木”理念，衍生设计了IP形象集群，应用于设施造型和指示系统设计，上新了多组游乐设施。

如“传统洪流，龙舟之航”为主题的戏水乐园，提取了龙舟、击鼓等岭南元素；醒狮乐园以中国传统醒狮为设计灵感，与武术相结合融合为一体；童趣乐园利用岭南庭院空间，融入在地性的民俗文化等元素作为区域亮点。

结语

一座城市对待儿童的态度，代表着城市的生机与未来。城市儿童公园，作为这一态度的生动体现，承载着城市对儿童的爱与责任。

在这个秋高气爽的季节，不妨带着孩子们走进儿童公园，共享亲子时光，一起开启秋日欢乐之旅。